

$\bar{D}V - 11$

1) Transformation $\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y}$ für $x = s - t$
 $y = s + t$

2) Transformation Δ in \mathbb{R}^3 für spezifische Koordinaten (Kugelkoordinaten)
spezifische = (polare, Azimutale)

3) Transformation Δ in \mathbb{R}^n mit $\{(x_1, \dots, x_n) : x_n > \varphi(x_1, \dots, x_{n-1})\}$
mit $\{g_1, \dots, g_n\}, g_n > 0\}$

Namen ablesen! $g_i = x_i \quad i = 1, \dots, n-1$
 $g_n = x_n - \varphi(x_1, \dots, x_{n-1})$

Ad 1) Abb $(x, y) \rightarrow (s, t)$ ist invertierbar $\alpha: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$

$$\begin{matrix} | & s, t & \longrightarrow & | & x, y & \xrightarrow{\alpha} & \mathbb{R}^2 \end{matrix}$$

$v(s, t) := u(x, y)$ ~~Partialdifferenzieren?~~

$$s = \frac{x+y}{2}; \quad t = \frac{y-x}{2} \Rightarrow \frac{\partial u}{\partial x} = \frac{\partial v}{\partial s} \cdot \frac{1}{2} + \frac{\partial v}{\partial t} \cdot \left(-\frac{1}{2}\right)$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y}(x, y) &= \frac{\partial^2 v}{\partial s^2} \cdot \frac{1}{4} + \frac{\partial^2 v}{\partial s \partial t} \cdot \frac{1}{4} + \frac{\partial^2 v}{\partial t \partial s} \cdot \left(-\frac{1}{4}\right) + \frac{\partial^2 v}{\partial t^2} \cdot \left(-\frac{1}{4}\right) \\ &= \frac{\partial^2 v}{\partial s^2}(s, t) - \frac{\partial^2 v}{\partial t^2}(s, t) \end{aligned}$$

~~Ad 2)~~ Warum immer in \mathbb{R}^2 bei polarer Koordinaten $\frac{\partial^2 u}{\partial x \partial y}$ ist Bloß bei nicht-polarer Koordinaten!

Ad 2) spherische Koordinaten:

$$\begin{aligned} x &= r \cdot \cos \varphi \cos \psi \\ y &= r \cdot \cos \varphi \sin \psi \\ z &= r \cdot \sin \varphi \end{aligned} \quad \begin{aligned} \varphi &\in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \\ \psi &\in (-\pi, \pi) \end{aligned}$$

Je punkt's abstraktion, man prüft!

$$(x, y, z) \in \mathbb{R}^3 \setminus \left\{ (x, 0, z) \mid z \in \mathbb{R}, x \leq 0 \right\}$$

$$(r, \varphi, \psi) \in (0, +\infty) \times \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \times (-\pi, \pi)$$

$$(r, \varphi, \psi) \longrightarrow (m, n, \nu) \longrightarrow (x, y, z)$$

$$\begin{aligned} m &= r \cos \varphi & x &= m \cos \nu \\ n &= r \sin \varphi & y &= m \sin \nu \\ \nu &= \psi & z &= n \end{aligned}$$

Je abstraktion's Abstraktion Δ der (m, n, ν) ? Funktion $f(x, y, z) = g(m, n, \nu)$

$$\begin{aligned} \Delta f(x, y, z) &= \left(\frac{\partial^2 g}{\partial m^2} + \frac{1}{n^2} \cdot \frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} + \frac{1}{m} \frac{\partial g}{\partial m} \right) (m, n, \nu) + \frac{\partial^2 g}{\partial n^2} (m, n, \nu) \\ &= \frac{\partial^2 g}{\partial m^2} + \frac{\partial^2 g}{\partial n^2} + \frac{1}{n^2} \frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} + \frac{1}{m} \frac{\partial g}{\partial m} \end{aligned}$$

Demnach $\Delta f(x, y, z) = g(m, n, \nu)$ a.w. Prüfung:

$$\frac{\partial^2 g}{\partial n^2} + \frac{\partial^2 g}{\partial m^2} = \frac{\partial^2 g}{\partial n^2} + \frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} \cdot \frac{1}{n^2} + \frac{1}{m} \cdot \frac{\partial g}{\partial m}$$

$$\begin{aligned} \text{Prüfung! } \frac{\partial g}{\partial n} : a.w. \quad \frac{\partial g}{\partial n} &= \frac{\partial g}{\partial n} \cdot \frac{\partial n}{\partial m} + \frac{\partial g}{\partial \varphi} \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial m} = \\ &= \frac{\partial g}{\partial n} \cdot \cos \varphi + \frac{\partial g}{\partial \varphi} \cdot \left(-\frac{\sin \varphi}{n}\right) \end{aligned}$$

Demnach
Prüfung!
da φ, ν

$$\begin{aligned} \Rightarrow \Delta f(x, y, z) &= \frac{\partial^2 g}{\partial n^2} + \frac{1}{n^2} \frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} + \frac{1}{n} \frac{\partial g}{\partial n} + \frac{1}{n^2 \cos^3 \varphi} \frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} + \\ &+ \frac{1}{n \cos \varphi} \left(\frac{\partial g}{\partial n} \cos \varphi - \frac{\partial g}{\partial \varphi} \frac{\sin \varphi}{n} \right) = \frac{\partial^2 g}{\partial n^2} + \frac{2}{n} \frac{\partial g}{\partial n} + \frac{1}{n^2} \left(\frac{\partial^2 g}{\partial \varphi^2} + \cos^2 \varphi \frac{\partial^2 g}{\partial \nu^2} + \dots \right) \end{aligned}$$

Parameter: Per modulare-approximation f. produkt:

$$f(x, y, z) = f(r_2) \text{ a } \Delta f = \frac{\partial^2 f}{\partial r^2} + \frac{2}{r} \frac{\partial f}{\partial r} \quad 0$$

Ans) Zeigen, das approx. Mod. j. über:

$$x_i = g_i$$

$$x_m = g_m + \underbrace{\varphi(g_1, \dots, g_{m-1})}_{m-1}$$

g das approx. Mod. produkt

$$\text{det} \begin{pmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial g_1^2} & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ \frac{\partial^2 f}{\partial g_1 \partial g_{m-1}} & 0 & 1 \end{pmatrix} \neq 0 \quad \checkmark$$

Definiere $n(x_1, \dots, x_m) =: n(g_1, \dots, g_m)$
 Produkt:

$$\frac{\partial^2 n}{\partial x_i^2} \quad \text{a.e. } i \in \{1, \dots, m-1\}$$

$$\frac{\partial n}{\partial x_i} = \frac{\partial n}{\partial g_i} + \frac{\partial n}{\partial g_m} \cdot \frac{\partial g_m}{\partial x_i} = \frac{\partial n}{\partial g_i} + \frac{\partial n}{\partial g_m} \left(-\frac{\partial \varphi}{\partial x_i}\right)$$

$$\frac{\partial^2 n}{\partial x_i^2} = \frac{\partial^2 n}{\partial g_i^2} + 2 \frac{\partial n}{\partial g_i} \frac{\partial^2 n}{\partial g_i \partial g_m} \left(-\frac{\partial \varphi}{\partial x_i}\right) + \frac{\partial^2 n}{\partial g_m^2} \left(\frac{\partial \varphi}{\partial x_i}\right)^2 + \frac{\partial n}{\partial g_m} \left(-\frac{\partial^2 \varphi}{\partial x_i^2}\right)$$

$$\frac{\partial n}{\partial x_m} = \frac{\partial n}{\partial g_m} ; \quad \frac{\partial^2 n}{\partial x_i^2} = \frac{\partial^2 n}{\partial g_i^2} \Rightarrow$$

$$\Delta_x n(x) = \Delta_g n(g) - 2 \left(\frac{\partial n}{\partial g_m} \cdot \frac{\partial \varphi}{\partial x_i} \right) + \left(-\frac{\partial^2 n}{\partial g_m^2} \right) |\partial \varphi|^2$$

die Vorgehensweise $\frac{\partial}{\partial x_i}$ $\frac{\partial}{\partial g_m}$, $\frac{\partial}{\partial g_i}$

Plan 1 $i \in \{1, \dots, m-1\}$

$$\frac{\partial}{\partial x_i} = \frac{\partial}{\partial g_i} + \frac{\partial \varphi}{\partial x_i} \cdot \frac{\partial}{\partial g_m} ; \quad \frac{\partial}{\partial x_m} = \frac{\partial}{\partial g_m}$$

Def: ~~$\Delta u = \operatorname{div}(\nabla_x u) = \operatorname{div}_x (f \nabla_g)$~~

$$\nabla_x u = A(g) \cdot \nabla_g u \quad A(g) =$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & \dots & 0 & -\frac{\partial g}{\partial x_1} \\ 0 & \dots & \dots & \dots & \dots \\ \vdots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & \dots & \dots & 0 & \dots \end{pmatrix}$$

~~former $\operatorname{div}_x (f \nabla_g) = \operatorname{div}_g (f \nabla_x)$~~

$$\operatorname{div}_x (f \nabla_g) = \operatorname{div}_g (f \nabla_x) = \operatorname{div}_g \left(f \left(1 - \sum_{i=1}^{n-1} \frac{\partial g}{\partial x_i} \right) \nabla_x \right) = \operatorname{div}_g (f \nabla_x)$$

former $\operatorname{div}_g : \mathbb{R}^n \rightarrow \mathbb{R}^n$, $f(x_1, \dots, x_n) = g(x_1, \dots, x_n)$

$$\operatorname{div}_x f = \operatorname{div}_g (g_1, \dots, (1 - \sum_{i=1}^{n-1} \frac{\partial g}{\partial x_i}) g_n) = \operatorname{div}_g ((A(g)) \nabla_g f) \Rightarrow$$

$$\Delta_x u = \operatorname{div}_x (\nabla_x u) = \operatorname{div}_g ((A(g)) \nabla_x u) =$$

$$\operatorname{div}_g ((A(g)) \nabla_x u \cdot A(g)) = \operatorname{div}_g ((A(g))^2 \cdot \nabla_x u)$$

$$((A(g)) \nabla_x u)_i = \sum_{k=1}^n A_{ik} \nabla_k u$$